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Αγώνας δρόμου για τη ρευστότητα
Η πληροφορία ότι το ΔΝΤ ήταν αυτό που επέ-

μενε να καταγραφούν και μη εκκαθαρισμένες 

από το υπουργείο Οικονομικών ληξιπρόθε-

σμες υποχρεώσεις του Δημοσίου προς τους 

ιδιώτες, εξηγεί γιατί φούσκωσαν τα φέσια από 

τα 4,9 δισ. ευρώ (στοιχεία Αυγούστου, σύμφω-

να με το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους) στα 

8,050 δισ. ευρώ στο τέλος Σεπτεμβρίου, όπως 

έδειξαν τα στοιχεία της Κομισιόν, τα οποία αξι-

ολογήθηκαν για την εκταμίευση της δόσης των 

2,8 δισ. ευρώ. Πρακτικά, δεν αλλάζει τίποτα. Η 

ζημία που έχει υποστεί η πραγματική οικονομία 

από τις καθυστερήσεις στις πληρωμές των 

υποχρεώσεων του Δημοσίου είναι δεδομένη. 

Είτε τα στοιχεία που ανακοινώνονταν περιλάμ-

βαναν τις εκκαθαρισμένες μόνο οφειλές είτε 

και τις μη εκκαθαρισμένες, χιλιάδες προμη-

θευτές του Δημοσίου, φορολογούμενοι και 

συνταξιούχοι περιμένουν μήνες και μήνες για 

να λάβουν όσα το Δημόσιο τους χρωστά.

Η επιμονή του ΔΝΤ όμως να αποτυπωθεί η 

πλήρης εικόνα είναι ενδεχομένως ακόμα 

μια ένδειξη για τη στάση που θα κρατήσει το 

Ταμείο το προσεχές διάστημα. Τα στοιχεία 

που αξιολογήθηκαν για να δώσει το EwG το 

«πράσινο φως» για την εκταμίευση της δόσης 

των 2,8 δισ. ευρώ (εκκρεμούσε η πιστοποίηση 

πληρωμών άνω του 80% των κεφαλαίων της 

προηγούμενης σχετικής υποδόσης για ληξι-

πρόθεσμα έως το τέλος Σεπτέμβρη) έδειξαν 

ότι στο τέλος του περασμένου μήνα, το Δη-

μόσιο είχε ληξιπρόθεσμες οφειλές δαπανών 

γενικής κυβέρνησης 3,615 δισ. ευρώ, εκκαθα-

ρισμένες επιστροφές φόρων 1,439 δισ. ευρώ, 

μη εκκαθαρισμένες επιστροφές φόρων 1,580 

δισ. ευρώ και μη εκκαθαρισμένες χορηγήσεις 

συντάξεων και εφάπαξ ύψους 1,412 δισ. ευρώ. 

Σύνολο 8,045 δισ. ευρώ.

Πηγές του υπουργείου Οικονομικών εξηγού-

σαν ότι στα στοιχεία τα οποία ανακοινώνει σε 

μηνιαία βάση το Γενικό Λογιστήριο του Κρά-

τους δεν αποτυπώνονται τα μη επεξεργασμέ-

να αιτήματα συντάξεων -κυρίως εφάπαξ- και 

τα μη επεξεργασμένα αιτήματα επιστροφών 

φόρων. «Αυτά δεν περιλαμβάνονται στα 

καταγεγραμμένα ληξιπρόθεσμα, αφού δεν 

έχουν εκκαθαριστεί, περιλαμβάνονται όμως 

στο πρόγραμμα εκκαθάρισης ληξιπρόθεσμων 

οφειλών που χρηματοδοτούν οι θεσμοί».

Γεγονός λοιπόν είναι ότι εκκαθαρισμένα και μη 

εκκαθαρισμένα αιτήματα πληρωμών ληξιπρό-

θεσμων οφειλών υπερέβαιναν τα 8 δισ. ευρώ 

στο τέλος Σεπτεμβρίου και είχαν προσεγγίσει 

τα 10 δισ. ευρώ στο τέλος Ιουνίου. Για την ακρί-

βεια, ήταν 9,550 δισ. ευρώ.

Με τα πρώτα κεφάλαια ύψους 1,8 δισ. ευρώ, 

τα οποία έφτασαν στον ειδικό λογαριασμό 

που δημιουργήθηκε τον Ιούλιο, το υπουργείο 

Οικονομικών άρχισε να πληρώνει. Στο μεταξύ 

δημιουργούνται όμως και νέες οφειλές. Έως 

το τέλος του περασμένου μήνα είχαν πληρω-

θεί 1,870 δισ. ευρώ (104% της εκταμιευμένης 

δόσης). Το ποσό αυτό περιορίζεται σε 1,5 δισ. 

ευρώ (84%), αν ληφθούν υπόψη οι καθαρές 

πληρωμές, αφαιρουμένων των νέων ληξιπρό-

θεσμων που δημιουργήθηκαν.

Τώρα, με το φρέσκο χρήμα, το υπουργείο 

Οικονομικών αναμένεται να πατήσει γκάζι 

στις πληρωμές. Ο στόχος είναι τουλάχιστον 

750 εκατ. ευρώ τον μήνα να κατευθύνονται 

για πληρωμές ληξιπρόθεσμων οφειλών και 

δεν είναι μόνο η ανάγκη τόνωσης της αγοράς 

το στοίχημα. Οι πληρωμές ληξιπρόθεσμων 

υποχρεώσεων αποτελούν ένα από τα βασικά 

οχήματα για να πάρει μπροστά η οικονομία και 

να επιβεβαιωθούν οι προβλέψεις επανόδου σε 

τροχιά ανάκαμψης τα δύο τελευταία τρίμηνα 

του έτους. Η μεγέθυνση του ΑΕΠ θα κρίνει 

πολλά. Μια οικονομία σε άνοδο αυξάνει τις 

πιθανότητες παράλληλης αύξησης των δημο-

σίων εσόδων, ενώ ασκεί πιέσεις και στον λόγο 

ελλείμματος προς ΑΕΠ και χρέους προς ΑΕΠ.

Για την τόνωση της δυναμικής επανόδου της 

οικονομίας σε τροχιά ανάπτυξης, το υπουργείο 

Οικονομικών αναμένεται να χρησιμοποιήσει 

στο έπακρο και τα κονδύλια του Προγράμμα-

τος Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ). Τα στοιχεία 

εκτέλεσης του προϋπολογισμού αποδεικνύ-

ουν δραματική υποεκτέλεση τόσο στο σκέλος 

των εσόδων όσο και των δαπανών.

Στο τέλος Σεπτεμβρίου, από τα 6,750 δισ. 

ευρώ των δαπανών του ΠΔΕ είχαν πληρωθεί 

2,681 δισ. ευρώ. Για να επιτευχθούν οι στόχοι, 

το τελευταίο τρίμηνο του έτους θα πρέπει να 

γίνουν πληρωμές άνω των 4 δισ. ευρώ. Μαζί 

με τις πληρωμές για ληξιπρόθεσμα, ο λογα-

ριασμός υπερβαίνει τα 5 δισ. ευρώ, ποσό που 

φαντάζει τεράστιο. Αν οι σχεδιασμοί δεν ανα-

τραπούν, τα νέα για την αγορά είναι καλά.

ΤΑΜΕΙΑ: Στα 16,923 δισ. ευρώ ανέρχονται 

στο τέλος Σεπτεμβρίου οι ληξιπρόθεσμες 

οφειλές προς τα ταμεία που έχουν μετα-

φερθεί στο Κέντρο Είσπραξης Ασφαλι-

στικών Οφειλών (ΚΕΑΟ), αυξημένα κατά 

περίπου 300 εκατ. ευρώ σε σχέση με τρεις 

μήνες πριν. Από αυτά, τα 235,9 εκατ. ευρώ 

οφείλονται σε τόκους και προσαυξήσεις, 

καθώς αφορούν χρέη που δημιουργήθη-

καν πριν από το 2010, ενώ 73,8 εκατ. ευρώ 

αφορούν νέες οφειλές που προστέθηκαν 

εντός του τελευταίου τριμήνου. Σύμφωνα 

με την τριμηνιαία έκθεση του ΚΕΑΟ για το 

διάστημα Ιουλίου - Σεπτεμβρίου 2016, οι 

οφειλές που δημιουργήθηκαν πριν από την 

κρίση και έχουν μεταφερθεί στο Κέντρο 

ανέρχονται σε 13,52 δισ. ευρώ έναντι 13,29 

δισ. ευρώ στο τέλος Ιουνίου, ενώ οι οφειλές 

που δημιουργήθηκαν από το 2010 και μετά, 

εντός της κρίσης, ανέρχονται σε 3,39 δισ. 

ευρώ έναντι 3,32 δισ. ευρώ που ήταν στο 

τέλος Ιουνίου 2016. Συνολικά, οι οφειλέτες 

με χρέη άνω των 5.000 ευρώ έκαστος που 

έχουν μεταβιβαστεί στο ΚΕΑΟ, ανέρχονται 

πλέον σε 316.855. Μάλιστα, από τον Δεκέμ-

βριο και μετά, εφαρμόζεται η πρακτική της 

αποστολής ηλεκτρονικών κατασχετηρίων, 

με αποτέλεσμα να έχουν εισπραχθεί στο δι-

άστημα αυτό 24,2 εκατ. ευρώ. Η διεύθυνση 

ανάλυσης και αξιολόγησης κινδύνου του 

ΚΕΑΟ καθόρισε τη διαδικασία ανεπίδεκτων 

είσπραξης οφειλών και στην παρούσα φά-

ση, είναι υπό επεξεργασία και αξιολόγηση 

οφειλές που χαρακτηρίζονται ως μη άμεσα 

εισπράξιμες. Αυτές περιλαμβάνουν οφειλέ-

τες που εμφανίζονται στο μητρώο να είναι 

σε οριστική διακοπή, πτώχευση ή εκκαθάρι-

ση, καθώς και οφειλέτες με οφειλές μέχρι 

και το 2003 (οι συγκεκριμένοι εργοδότες 

δεν έχουν υποβάλλει Αναλυτική Περιοδική 

Δήλωση μετά το 2003). Οι οφειλέτες αυτοί 

έχουν προωθηθεί για έλεγχο. Μάλιστα, για 

661 περιπτώσεις που αντιστοιχούν σε ποσό 

συνολικής οφειλής ύψους 83,74 εκατ. ευρώ 

διαβιβάστηκε το πόρισμα στην κεντρική υ-

πηρεσία του ΚΕΑΟ, προκειμένου να διαχω-

ριστούν οι οφειλές ως χαμηλής εισπραξιμό-

τητας, με απόφαση Διοικητή. Από το σύνολο 

των υπό επεξεργασία περιπτώσεων βέβαια, 

μετά από ενέργειες του ΚΕΑΟ, υπήρξαν 

839 περιπτώσεις οφειλετών που ρύθμισαν ή 

εξόφλησαν τις οφειλές τους.

Με μέτριες συναλλαγές, ανάλογα μέτριο 

τζίρο και μικρές διακυμάνσεις κινήθηκε 

το Χ.Α., παραμένοντας στο συνηθισμένο 

υποτονικό κλίμα όλων των προηγούμενων 

ημερών. Στα αξιοσημείωτα της συνεδρίασης 

ότι το ενδιαφέρον για τις τέσσερις συστη-

μικές τράπεζες ήταν συγκριτικά μικρότερο 

(κατέλαβαν το 1/3 σχεδόν των συναλλαγών) 

και τη σκυτάλη του ενδιαφέροντος πήραν 

οι ΟΠΑΠ και ΟΤΕ κυρίως (με ενθαρρυντική 

ανοδική κίνηση), αλλά και οι Μυτιληναίος, 

Motor Oil, Jumbo, F.F. Group, Coca Cola, 

Αεροπορία Αιγαίου κ.ά. Από τη μεσαία κατη-

γορία, αυξημένη κινητικότητα καταγράφηκε σε Σαράντη, MIG, Κορρέ, MLS, Πλαστικά Θράκης, Πλαίσιο, Φουρλή.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 589,46 0,09%

FTSE 1.561,77 0,22%

FTSEM 747,88 0,52%

Δείκτης Τραπεζών 654,43 0,02%

Μετοχές με άνοδο 46

Μετοχές με πτώση 37

Μετοχές αμετάβλητες 21

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

24.560.661

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

28.106.971


